

“阳光下的守护”·法治文苑

萤火照间巷

□ 孙长林

晨光初透，小李和巡特警大队的同事们鱼贯而出，如一群迅疾无声的鸟，飞散到间街各个角落。警服经年累月被汗水和风雨漂洗着，日复一日被阳光浸染，显出淡淡的褪白痕迹，如同岁月在布料上沉淀下来的光影。

胸脯上弹痕又在隐隐作疼，子弹距心脏只差寸许。如今，血痕早已洗去，却总让他想起抓捕毒贩的那个晚上，它仿佛提醒小李——自己终究无法是钢铁铸就。

结案之后，并非所想的轻松时刻。当他推开家门，那熟悉的微光柔柔地迎接，却无法立即安抚自己疲惫的心。家中，妻子怀抱婴儿，斜倚在沙发上浅浅睡去。他轻轻坐定，凝视着她臂弯中那个娇嫩的小生

命。孩子睡得正香，唇边还沾着一点奶沫。奶瓶随意搁在桌角，瓶壁上印着妻子模糊的手印。

小李脱下鞋，脚踝处隐隐作痛，那是去年追捕中摔倒留下的印记。夜静得深沉，白日里案卷上密密麻麻的字迹、物证袋中血衣刺眼的红，竟在此时一齐从暗影中浮出，无声无息地围拢过来。他微闭双眼，手指却不由自主地颤抖起来，这并非恐惧，而是神经长年绷紧后残存的战栗。

一日清晨，小李巡逻途中，发现一位老人独立街头，神色迷惘。小李蹲下身，眼神温煦如春水：“老人家，您家住哪里呀？”老人言语零碎，唯有衣袋里一枚小小地址卡片，悄然探出头来。

小李扶他上车，那粗粝的手掌轻托着老人手臂，动作稳

健又小心。老人摸索着，终于从口袋深处掏出几块包着皱纸的陈皮糖，抖着手放在小李掌心。那糖块儿虽小，却像一种珍贵而无声的信任，沉甸甸地坠在掌心。

日头挪移，正午灼灼之时，小李又钻进了窄巷深处。两户人家为门前寸土吵得不可开交，声音高亢。小李站在中间，阳光直射下来，他额角渗出汗珠，但声音却始终平稳如初，让那激愤的方言没了底气，双方慢慢冷静下来，和解逐渐有了眉目。待到人散影斜，事情平息，有人递过一瓶矿泉水，小李身上早已是“汗衣加身”。

夜雨如注时，急促的警报声却刺破了宁静。有孕妇临产，亟待救援。警灯闪烁，车子接上孕妇快速前行，雨刮器在挡风玻璃上拼命摇摆，如同在

跟生命赛跑。车终于抵达医院。小李浑身湿透，望着夜幕，总算是松了一口气。

日子就是这样，一天一天，从晨光熹微流转到夜色浓重。“小李们”每日在街头巷尾穿行，警服被风雨洗刷，被尘土磨蚀，被汗水浸透，被晨昏来回地缝补；警服见证着无数个如此这般的朝朝暮暮，它们层层叠叠，铺展成一条条道路，无声地延伸向每扇亮着灯火的窗口。每每收工回队，抬起头的那一刻，小李看到了星光闪烁，真美！办公楼顶上悬挂的警徽，映着灯光，多了几份肃穆和庄重，像一团萤火，不仅照亮楼顶高处，也映照在间巷之上，它守护着那生活本身最朴素的晨光与夜色，恒久而不知疲倦。

（作者单位：省公安厅交通管理总队）

□ 王青山

现实社会中，存在着形形色色、层出不穷的矛盾，每一个看上去不起眼的小矛盾，如果得不到及时的化解，都可能危及群众的生命和财产安全。

如何更好地化解群众矛盾，古往今来，没有一个不变的方剂和策略，但古圣先贤用他们的智慧为我们带来了鲜明的教益。

《南齐书·傅琰传》中有这样两个典型案例：有两个老妇，一个卖针，一个卖糖，争一团丝，前来找傅琰解决，傅琰并不勘问、查验，而是把团丝缠在柱子上，以鞭抽之，而仔细一看，丝上有铁屑，于是案情就清楚了，便罚了卖糖的那人；两个农夫争一只鸡，傅琰各问他们“是拿什么喂鸡的”，一人说是“粟”，一人说是“豆”，于是就杀掉鸡察看，结果证明鸡吃的是粟，于是就定了说给鸡喂豆的那人的罪。

《魏书·李惠传》中有这样一则故事：有两个人，一个是背盐的，一个是挑柴的，他俩一同来到一棵大树底下歇肩儿，二人起身离去时为一张羊皮发生了争执，在衙门中两人都说这张羊皮是自己垫肩的东西。李惠让这两人出去，转身对手下人说：“拷打这张羊皮就知道它的主人是谁！”手下人都觉得他的话好笑，但没有一人吱声。李惠便命人将羊皮放在席子上，然后用棍子抽打，只见从羊皮里掉下一些盐渣，李惠指着盐渣说：“这样问题就清楚了。”随即传告状的二人上堂，李惠让这两人去看从羊皮上掉下来的盐渣，那个挑柴人见此情景，立即跪下，不住地请罪。

看上去，本是些鸡毛蒜皮的小事，现实中，有的甚至比这些还要琐碎。可每一件小小矛盾的化解都蕴藏着无形的能力和智慧，总是对基层工作者充满了考验。当今社会，信息化、数字化的触角已延伸到了生活的细枝末节，同时，矛盾也在发生着日新月异的变化。

记得在一档法治栏目中看到这样一则案例：张某一次无意之间在抖音平台上发现有人用他曾经制作过的抖音视频的背景、衣着，甚至语音，经过剪辑发布了新的抖音视频，并且点击量很高。在疑惑和愤怒之余，他想到了用法律武器维护自己的权益。经过执法人员的寻根探源，他终于将发布新的抖音视频的远在千里之外的博主刘某找到。在充足、直观的证据面前，年轻的刘某承认自己在手机上刚刚学会了“AI”变脸技术，出于好奇，便随意利用张某过去的抖音视频、模仿张某虚拟了几天，出乎他意料的是点击关注的观众还挺多，没想到无意之间侵犯了张某的权益。面对执法人员和张某的质询，刘某认识到了自己的错误，终止了侵害的违法行为，并取得了张某的谅解。一场跨越时空，跨越虚拟与现实的矛盾得到了完满化解。

学习没有止境，智慧没有终点。新时代的矛盾需要紧跟时代步伐去智慧化解。托尔斯泰说过“没有智慧的头脑，就像没有蜡烛的灯笼”。在科技高速发展的新时代，在汲取古圣先贤那博大精深的思想精粹同时，更要紧跟时代步伐，抓紧发展脉搏，不断地充实自己的才干，提升自己的能力，为社会平安贡献一分力量。

（作者单位：吴桥县公安局）

跨越千里的“云代办”

□ 卧龙令

这一天，民警老郭去交管局车管所督导完工作，刚上车坐定，手机便嘟嘟作响——一串陌生号码，归属江西。

电话那头是江西的付先生。付先生曾在石家庄打工12年，当时在石家庄购置了一辆面包车。几年前，付先生回家乡创业，面包车跟着他也回江西老家“服役”，如今车辆已近“风烛残年”，他想办理车辆注销登记，却发现车辆档案在石

家庄的车管所。付先生无奈之下，只得抱着渺茫希望，在网上搜得石家庄交警民意中心老郭的电话，忐忑拨来。

老郭听罢，明白了缘由。通常情况下，车辆注销登记要么本人来石家庄车辆购置地办理，要么委托他人代办，此时需要委托人出具纸质委托书，并携带身份证件等材料进行代办。可这大老远找人帮忙或到石家庄自己办理都够费劲的。老郭核实完情况，随即应承下来：“行！老付，这事交

给我！”

于是，一场视频在线帮忙开始了。为了省时间，老郭与付先生没有挂断视频，他全程举着手机，在车管所里穿梭。屏幕那头的付先生，眼巴巴瞅着老郭在车管所里穿梭，连表谢意：“郭警官，您受累，慢点走！”老郭喘着气，一边向工作人员递材料一边打趣：“不累，就当在江西的山路上练习脚力了！”通过声明委托的视频和身份证照片截图等留存资料，业务在紧张办理中。工作人员笑着打趣：“老

郭，你这是跨界做起了‘全权代办’啊？”老郭嘿嘿一笑，用电子笔签字时信号不稳，笔迹扭曲如蚯蚓爬行——老郭戏称此为“数字时代的草书圣品”。

一小时之后，尘埃落定。付先生看着屏幕中“业务办结”的提示，声音竟哽咽了。他对着镜头连连鞠躬，感激的话语不断。

夕阳西下，老郭步出车管所，晚风拂过，他仿佛听见那辆老车在千里之外长舒一口气的轻响……

□ 李建军

我与我的新兵班长景年杰很多年没有联系，更无缘相见。今年春节前夕，一次偶然的契机，我添加了景年杰的微信。之后，我们组织了战友聚会，畅叙往昔情谊。景年杰风趣地调侃道：“你这个军官可是我一脚踢出来的。”而这看似玩笑一脚的背后故事，至今仍历历在目。

1991年12月，我应征入伍成为一名新兵。新兵班长是新兵军旅生涯的启蒙老师。我的新兵班长景年杰在军事训练和政治教育上，对我们要求极为严格；在生活中，对我们关怀备至。有一次，景年杰组织队列训练。轮到我时，因过度紧张，我在迈出左腿的同时摆出左臂！这滑稽的一幕，引得全班战友忍俊不禁。景年杰一着急，从背后轻踹了我一脚，力度不大，却让我羞愧难当。随后，他让我在一旁单独训练。那一刻，我不争气的眼泪夺眶而出。但也正是这一脚，让我下定决心苦练队列动作。从那以后，我的队列水平突飞猛进，后来在军校还被评为队列标兵。

“不想当将军的士兵不是好士兵。”这句话激励着无数心怀壮志的军人。随着与景年杰接触日益深入，我了解到他虽只有初中文化，入伍前还做过生意，但一心渴望提干；而我也揣着走出农村、通过考军校改变命运的梦想。共同的目标让我们在紧张的训练之余，始终没有停下学习文化知识的脚步。我们相互学习、切磋，还尝试将学到的知识运用

到实践中。

部队的生活充实而忙碌，节奏紧凑。面对这样的生活，我养成了写日记的习惯，将所见所闻、所思所想记录下来。景年杰发现后，自费为我买了笔记本和笔作为奖励。团政治处开设了《基层之声》广播，我认真研究播报稿件的风格，有针对性地撰写稿件，上稿率不断提高，很好地宣传了单位的各项工作。景年杰发现我的写作特长后，鼓励我大胆向报纸、杂志投稿。那时的我对新闻写作还一知半解，但我留心观察身边的新人新事，积极创作。偶尔发表的“豆腐块”文章，让我在官兵中渐渐有了名气，成了大家口中的“土记者”。

当时，《前卫报》（原济南军区政治部出版的唯一报纸）有一个“我与班长”的专栏。看到这个栏目，景年杰在训练场上手把手教我军事技能的画面，在我脑海中不断闪现。刚入伍时，我体形偏胖，经过三个月的新兵生活，成功减重10斤，身上褪去了青涩，满是军人的英气。尤其是五公里越野跑，我累得气喘吁吁，嗓子干得像冒火，双腿如同灌了铅般沉重，每迈出一步都仿佛在挑战极限时，是景年杰有力的大手推着我的后背，给予我坚持下去的力量。有感于此，我一气呵成写下《班长帮我减肥》一文，并在《前卫报》刊发。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”当年，景年杰凭借出色的表现，在众多竞争者中脱颖而出，成功提干。2000年，他转业到地方工作。我也在军事训练之余刻苦学习，顺利考取军校，毕业后如愿成为军官。2007年，我转业到地方，进入公安局工作，头顶警徽，继续守护一方平安。

离开部队多年，我常常想起新兵班长景年杰，怀念那段充满汗水与欢笑的部队生活。感恩部队的培养，让我收获了成长；感恩班长的教导，让我懂得了坚持与责任。那段军旅岁月，早已成为我生命中最珍贵的记忆。

（作者单位：武安市公安局）

化解矛盾的智慧

蝶恋花

孙猛 摄

（作者单位：衡水市公安局高新区分局）



金梦海湾的夏夜

□ 任开旺

当夜幕低垂，华灯初上，秦皇岛金梦海湾的海滨，便成了我们向往的圣地。那里海天一色，星光璀璨；那里有细软的沙滩，有起伏的海浪；那里有凉爽的海风，有悠扬的涛声。

夏夜的金梦海湾，有着独特的韵味。站在海滨的栈道上，那风迎面吹来，裹挟着海水的咸湿与清凉，轻轻掠过脸庞，仿佛能拂去所有的疲惫与迷茫。沙滩上盛开着五彩斑斓的

贝壳花，它们在月光下熠熠生辉，如同夜空中的繁星。来到这儿，可以随意漫步沙滩，一边等待，一边欣赏。那贝壳花，有的含苞待放，宛如羞涩的少女；有的已完全绽放，恰似热情的舞者。它们在海风的吹拂下摇曳生姿，仿佛在诉说着夏夜的浪漫。

这里远离城市的喧嚣，取代的是大海的宁静与深邃。来到这里，无需顾虑旅途的劳顿与遥远，只需带着一颗愉悦的心，来赴这个夏夜的约会。

贝壳花，它们在月光下熠熠生辉，如同夜空中的繁星。来到这儿，可以随意漫步沙滩，一边等待，一边欣赏。那贝壳花，有的含苞待放，宛如羞涩的少女；有的已完全绽放，恰似热情的舞者。它们在海风的吹拂下摇曳生姿，仿佛在诉说着夏夜的浪漫。

这里远离城市的喧嚣，取代的是大海的宁静与深邃。来到这里，无需顾虑旅途的劳顿与遥远，只需带着一颗愉悦的心，来赴这个夏夜的约会。

海浪在夜色中起伏不定，它们的声音低沉而有力，仿佛是大海的歌声。听着海浪的声音，品着美酒，感受着海风的轻抚，仿佛能领略到大海的浩瀚。

在这里，我们可以忘却尘世的喧嚣与纷扰，可以尽情享受夏夜的美好与浪漫，让心灵在大自然的怀抱中得到滋养与成长。

让我们携手共赴这个夏夜的约会，在金梦海湾留下我们美好的足迹和回忆。